
Antworten Bundesrat vom 14. August 2019 14.8.2019 
 
 
 

Motionen / Postulate / Interpellationen  schriftl. E-Mail 
  

19.3439 n Ip. de la Reussille. Starke Opposition der Schweiz gegen die 
Ausweitung des Helms-Burton- Gesetzes  
Ip. de la Reussille. Ferme opposition de la Suisse à l'extension 
de la loi Helms-Burton  
Ip. de la Reussille. Ferma opposizione della Svizzera 
all'estensione della legge Helms-Burton  

EDA 
 

 
19.3586 n Ip. Meyer Mattea. Sexuelle Gewalt gegen Frauen: Viele 

Betroffene erfahren keine Gerechtigkeit  
Ip. Meyer Mattea. Violence sexuelle. Trop de femmes 
n'obtiennent pas justice !  
Ip. Meyer Mattea. Violenza sessuale: troppe donne non 
ottengono giustizia!  

EDI 
 

 
19.3584 n Ip. Bertschy. Sexuelle Gewalt gegen Frauen: Warum fehlen 

verlässliche Zahlen des Bundes?  
Ip. Bertschy. Violences sexuelles envers les femmes. Pourquoi 
la Confédération ne dispose-t-elle pas de chiffres fiables?  
Ip. Bertschy. Violenza sessuale contro le donne: perché 
mancano dati affidabili a livello federale?  

EDI 
 

 
19.3803 n Mo. Crottaz. Beiträge der 2. Säule auch nach der Geburt eines 

Kindes sicherstellen  
Mo. Crottaz. Pour une protection des cotisations au 2ème pilier 
après la naissance d'un enfant  
Mo. Crottaz. Proteggere i contributi al 2° pilastro dopo la 
nascita di un figlio  

EDI - 

 
19.3525 n Ip. Roduit. Tarifverträge im Gesundheitswesen: Braucht es eine 

neue Praxis?  
Ip. Roduit. Conventions tarifaires dans le domaine de la santé, 
une nouvelle pratique est-elle nécessaire?  
Ip. Roduit. Convenzioni tariffali nel settore sanitario. Necessaria 
una nuova prassi?  

EDI 
 

 
19.3457 n Ip. Munz. Gesundheitsgefährdende Nanopartikel als 

Lebensmittelzusatzstoffe verbieten  
Ip. Munz. Interdire les nanoparticules dangereuses pour la 
santé qui sont utilisées comme additifs alimentaires  
Ip. Munz. Vietare l'uso di nanoparticelle pericolose per la salute 
negli additivi alimentari  

EDI 
 

 
19.3554 n Po. Fehlmann Rielle. Werbung und Adipositas: Wie effizient 

sind die Selbstregulierungsmassnahmen?  
Po. Fehlmann Rielle. Publicité et obésité: quelle efficacité des 
mesures d'autorégulation?  
Po. Fehlmann Rielle. Pubblicità e obesità: quanto sono efficaci 
le misure di autoregolamentazione?  

EDI + 

 
19.3676 n Ip. Feri Yvonne. Prävention und Bekämpfung von Armut bei 

Menschen mit Beeinträchtigungen  
Ip. Feri Yvonne. Prévenir et combattre la pauvreté des 
personnes handicapées  
Ip. Feri Yvonne. Prevenire e combattere la povertà delle 
persone con disabilità  

EDI 
 

 
19.3441 n Ip. Marti Min Li. Steigende Zahl von Betreibungen bei 

Krankenkassenprämienausständen?  
Ip. Marti Min Li. Assurance-maladie. Augmentation du nombre 
de poursuites en cas d'arriérés de primes?  
Ip. Marti Min Li. Premi dell'assicurazione malattie. Aumento 
delle esecuzioni per morosità?  

EDI 
 

 
19.3702 s Mo. Ettlin Erich. Einkauf in die Säule 3a ermöglichen  

Mo. Ettlin Erich. Autoriser les rachats dans le pilier 3a  
Mo. Ettlin Erich. Consentire il riscatto di prestazioni del pilastro 
3a  

EDI - 
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19.3459 n Mo. Pantani. Berufsausübungsbewilligungen für Ärztinnen und 

Ärzte: Änderung des MedBG für Personen von über 70 Jahren  
Mo. Pantani. Autorisation de pratiquer à titre indépendant pour 
les personnes de plus de 70 ans. Une modification de la 
LPMéd s'impose  
Mo. Pantani. Autorizzazioni al libero esercizio della professione 
medica: necessità di modifica della LPMed per persone con più 
di 70 anni  

EDI - 

 
19.3633 s Mo. Noser. Ombudsstelle für Kinderrechte  

Mo. Noser. Créer un bureau de médiation pour les droits de 
l'enfant  
Mo. Noser. Difensore civico dei diritti dell'infanzia  

EDI - 

 
19.3487 n Po. Frei. Gegen die Einsamkeit: Soziale Isolation als 

gesellschaftliches Phänomen politisch angehen  
Po. Frei. Dire non à la solitude. Pour un traitement politique de 
ce phénomène de société qu'est désormais l'isolement social  
Po. Frei. Contro la solitudine. Affrontare sul piano politico 
l'isolamento sociale come fenomeno della società  

EDI - 

 
19.3462 n Ip. Thorens Goumaz. Wie können die Auswirkungen von stark 

verarbeiteten Lebensmitteln auf die Gesundheit und die 
Umwelt reduziert werden?  
Ip. Thorens Goumaz. Comment réduire les impacts sur la santé 
et sur l'environnement des produits alimentaires ultra-
transformés?  
Ip. Thorens Goumaz. Consumo di alimenti ultra-trasformati. 
Come ridurne l'impatto sanitario e ambientale?  

EDI 
 

 
19.3738 s Mo. Müller Philipp. Für einen modernen und flexiblen 

Elternurlaub  
Mo. Müller Philipp. Instaurer un congé parental souple et 
moderne  
Mo. Müller Philipp. Per un congedo parentale moderno e 
flessibile  

EDI - 

 
19.3677 n Mo. Feri Yvonne. Stipendien statt Armut  

Mo. Feri Yvonne. Des bourses pour faire reculer la pauvreté  
Mo. Feri Yvonne. Borse di studio anziché povertà  

EDI - 

 
19.3760 n Ip. Gutjahr. Kosten- und Qualitätscheck für die Eidgenössische 

Kommission für Familienfragen  
Ip. Gutjahr. Commission fédérale pour les questions familiales. 
Examen des coûts et contrôle de qualité  
Ip. Gutjahr. Controllo dei costi e della qualità della 
Commissione federale per le questioni familiari  

EDI 
 

 
19.3614 n Mo. Munz. Freiwilliges Engagement fördern - Beitritt zum 

European Solidarity Corps  
Mo. Munz. Promouvoir l'engagement volontaire. Adhérer au 
Corps européen de solidarité  
Mo. Munz. Aderire al Corpo europeo di solidarietà per 
promuovere l'impegno volontario  

EDI - 

 
19.3678 n Ip. Feri Yvonne. Halbierung der Armut  

Ip. Feri Yvonne. Diminuer la pauvreté de moitié  
Ip. Feri Yvonne. Dimezzare la povertà  

EDI 
 

 
19.3625 n Ip. Schilliger. Verbreitung und Wirkung von 

Betreuungsgutscheinen  
Ip. Schilliger. Bons de garde. Diffusion et efficacité  
Ip. Schilliger. Diffusione ed effetti dei buoni di custodia  

EDI 
 

 
19.3847 n Mo. Masshardt. Vereinbarkeit von Familie und Beruf 

verbessern: Endlich eine echte Elternzeit  
Mo. Masshardt. Enfin un vrai congé parental pour mieux 
concilier vie familiale et vie professionnelle  
Mo. Masshardt. Rafforzare la conciliabilità tra famiglia e lavoro 
introducendo finalmente un congedo parentale vero e proprio  

EDI - 

 
19.3483 n Po. Masshardt. Verfalls- statt Mindesthaltbarkeitsdatum auf 

Lebensmitteln  
Po. Masshardt. Remplacer la date limite de consommation des 

EDI + 
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https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193847
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193483


 3 

denrées alimentaires par la date de péremption  
Po. Masshardt. Data di scadenza delle derrate alimentari 
invece della data minima di conservazione   

19.3863 n Po. Glanzmann. Flächendeckende familienergänzende 
Betreuung  
Po. Glanzmann. Accueil extra-familial pour enfants. Aides 
financières étendues  
Po. Glanzmann. Custodia complementare alla famiglia a livello 
nazionale  

EDI - 

 
19.3769 n Mo. Weibel. Schutz Vorsorgekapital bei Austritt aus einem 1e-

Vorsorgeplan  
Mo. Weibel. Protéger le capital de prévoyance en cas de sortie 
d'un plan de prévoyance 1e  
Mo. Weibel. Protezione del capitale previdenziale in caso di 
uscita da un piano di previdenza 1e  

EDI - 

 
19.3772 n Mo. Piller Carrard. Höhere AHV-Renten, um die Armut zu 

bekämpfen  
Mo. Piller Carrard. Renforcer les rentes AVS pour lutter contre 
la pauvreté  
Mo. Piller Carrard. Rafforzare le rendite AVS per lottare contro 
la povertà  

EDI - 

 
19.3654 n Mo. Salzmann. Zeitgerechte Erhebung von Verzugszinsen bei 

der AHV  
Mo. Salzmann. Personnes travaillant à leur compte. Différer la 
perception des intérêts moratoires dans l'AVS  
Mo. Salzmann. Riscossione tempestiva degli interessi di mora 
nell'AVS  

EDI - 

 
19.3842 n Ip. Weibel. Sportlern den Schritt in die zweite Karriere nicht 

behindern  
Ip. Weibel. Ne pas empêcher les sportifs d'embrasser leur 
deuxième carrière  
Ip. Weibel. Non ostacolare il passaggio degli sportivi alla 
carriera postagonistica  

EDI 
 

 
19.3849 n Mo. Bertschy. Elternzeit 14/14 Wochen / gleiche Chancen im 

Erwerbsleben  
Mo. Bertschy. Assurer l'égalité des chances dans la vie 
professionnelle par un congé de 14 semaines pour chaque 
parent  
Mo. Bertschy. Congedo parentale di 14 settimane a ciascun 
genitore per garantire pari opportunità nel mondo del lavoro  

EDI - 

 
19.3848 n Mo. Quadranti. Elternzeit 14/14 Wochen für Chancengleichheit 

im Erwerbsleben  
Mo. Quadranti. Assurer l'égalité des chances dans la vie 
professionnelle par un congé de 14 semaines pour chaque 
parent  
Mo. Quadranti. Congedo parentale di 14 settimane a ciascun 
genitore per garantire pari opportunità nel mondo del lavoro  

EDI - 

 
19.3903 n Po. Schenker Silvia. Ombudsstelle Invalidenversicherung  

Po. Schenker Silvia. Office de médiation de l'assurance-
invalidité  
Po. Schenker Silvia. Organo di mediazione per l'assicurazione 
invalidità  

EDI - 

 
19.3938 n Mo. Hess Erich. Säule 3a für alle zugänglich machen  

Mo. Hess Erich. Pour un pilier 3a accessible à tous  
Mo. Hess Erich. Rendere accessibile a tutti il pilastro 3a  

EDI - 

 
19.3433 n Mo. Addor. Schaffung von Schnellgerichten in der Schweiz  

Mo. Addor. Pour une procédure de comparution immédiate en 
Suisse  
Mo. Addor. Per una procedura di comparizione immediata in 
Svizzera  

EJPD - 

 
19.3488 n Ip. Flückiger Sylvia. Mehr Transparenz und Verantwortung in 

der Sterbehilfe  
Ip. Flückiger Sylvia. Plus de transparence et de responsabilité 

EJPD 
 

https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193863
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https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193772
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193654
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193842
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193849
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193848
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https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193488
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dans l'assistance au suicide  
Ip. Flückiger Sylvia. Maggiore trasparenza e responsabilità 
nell'assistenza al suicidio   

19.3444 n Mo. Egger Mike. Kompensation der Ausgaben für Nothilfe an 
abgewiesene Personen des Asylbereichs  
Mo. Egger Mike. Asile. Compensation des dépenses 
occasionnées par l'aide d'urgence versée aux personnes 
déboutées  
Mo. Egger Mike. Compensazione delle spese per il soccorso 
d'emergenza a persone respinte nel settore dell'asilo  

EJPD - 

 
19.3427 n Mo. Fraktion V. Verzicht auf unnötige Bildung eines 

Unterstützungskommandos in der Armee  
Mo. Groupe V. Armée. Revenir sur la création inutile d'un 
commandement du Soutien  
Mo. Gruppo V. Rinuncia all'inutile istituzione di un Comando 
Supporto nell'esercito  

VBS + 

 
19.3464 n Mo. Bregy. Gleichstellung von Zweitverdiener-Rentner-

Ehepaaren  
Mo. Bregy. Égalité de traitement des couples dont les deux 
conjoints perçoivent un revenu, dont l'un sous la forme d'une 
rente  
Mo. Bregy. Parità di trattamento per le coppie in cui un coniuge 
consegue un reddito sotto forma di rendita e l'altro il reddito più 
basso  

EFD + 

 
19.3471 n Ip. Béglé. Ja zur Abschaffung des Eigenmietwerts. Nein zu 

Immobilien in schlechtem Zustand.  
Ip. Béglé. Oui à une valeur locative supprimée. Non à un parc 
immobilier précarisé  
Ip. Béglé. Sì alla soppressione del valore locativo. No a un 
parco immobiliare precario.  

EFD 
 

 
19.3601 s Ip. Müller Damian. Reorganisation der Zollverwaltung 

(Programm DaziT)  
Ip. Müller Damian. Réorganisation de l'Administration fédérale 
des douanes (programme DaziT)  
Ip. Müller Damian. Riorganizzazione dell'Amministrazione 
federale delle dogane (programma DaziT)  

EFD 
 

 
19.3551 n Mo. Page. Forschungs- und Entwicklungskosten für neue 

Antibiotika. Anreize in Form von Steuerabzügen schaffen  
Mo. Page. Introduction de déductions fiscales incitatives sur les 
coûts de recherche-développement de nouveaux antibiotiques  
Mo. Page. Introduzione di incentivi fiscali sotto forma di 
deduzioni sui costi per la ricerca e lo sviluppo di nuovi 
antibiotici  

EFD - 

 
19.3782 n Ip. Kutter. Konsolidierte Übersicht der Export- und Importzahlen 

inklusive Dienstleistungssektor  
Ip. Kutter. Exportations et importations : chiffres consolidés 
incluant le secteur des services  
Ip. Kutter. Panoramica consolidata delle importazioni ed 
esportazioni comprendente anche il settore terziario  

EFD 
 

 
19.3482 n Ip. Fehlmann Rielle. Mehrsprachigkeit bei der 

Bundesverwaltung: Stillstand, ja gar beunruhigender Rückgang  
Ip. Fehlmann Rielle. Plurilinguisme au sein de l'administration 
fédérale: immobilisme, voire recul préoccupant  
Ip. Fehlmann Rielle. Plurilinguismo nell'Amministrazione 
federale: immobilismo o addirittura declino preoccupante  

EFD 
 

 
19.3783 n Mo. Riklin Kathy. Pestizide sind dem normalen 

Mehrwertsteuersatz zu unterstellen  
Mo. Riklin Kathy. Imposer les pesticides au taux de TVA 
normal  
Mo. Riklin Kathy. I pesticidi devono essere assoggettati 
all'aliquota normale dell'imposta sul valore aggiunto  

EFD - 

 
19.3543 n Ip. Fraktion G. "Neue Aufgabenteilung": Keine Sparübung auf 

Kosten der Prämienverbilligungen!  
EFD 

 

https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193444
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193427
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193464
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193471
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193601
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193551
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193782
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193482
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193783
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193543
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Ip. Groupe G. Nouvelle répartition des tâches. Ne pas faire des 
économies sur la réduction des primes  
Ip. Gruppo G. Nuova ripartizione dei compiti: no alle misure di 
risparmio a scapito delle riduzioni dei premi   

19.3491 n Po. Molina. Stärkung von Fusionskontrollen bei ausländischen 
Direktinvestitionen  
Po. Molina. Investissements directs étrangers. Renforcer le 
contrôle des fusions  
Po. Molina. Rafforzamento del controllo delle fusioni sugli 
investimenti diretti esteri  

WBF - 

 
19.3469 n Ip. Thorens Goumaz. Chlorpyrifos. Werden in der Schweiz bei 

den Pestiziden das Vorsorgeprinzip und das 
Verursacherprinzip geschwächt?  
Ip. Thorens Goumaz. Chlorpyrifos: les principes de précaution 
et de causalité (pollueur-payeur) sont-ils défaillants en Suisse 
dans le domaine des pesticides?  
Ip. Thorens Goumaz. Chlorpyrifos: i principi di precauzione e di 
causalità (chi inquina, paga) sono inefficaci in Svizzera nel 
campo dei pesticidi?  

WBF 
 

 
19.3561 n Mo. Buffat. Bei der Einbürgerung und der Erteilung der 

Niederlassungsbewilligung höhere Sprachkompetenzen 
verlangen  
Mo. Buffat. Exiger de meilleures connaissances linguistiques 
lors de la naturalisation et de l'octroi d'autorisations 
d'établissement  
Mo. Buffat. Esigere migliori conoscenze linguistiche in 
occasione della naturalizzazione e del rilascio di permessi di 
domicilio  

WBF 
 

 
19.3662 n Mo. Addor. Arbeitsvermittlung für ältere ausgesteuerte 

Arbeitslose  
Mo. Addor. Des prestations d'aide au placement aussi pour les 
chômeurs seniors en fin de droit  
Mo. Addor. Prestazioni di aiuto al collocamento anche per i 
disoccupati senior che hanno esaurito il diritto alle indennità  

WBF - 

 
19.3629 n Ip. Quadri. Ist das Einkommen, das die ehemaligen 

Angestellten aus Campione aus den 
Arbeitslosenentschädigungen erzielen, höher als ihr 
Arbeitseinkommen?  
Ip. Quadri. Les ex-employés de Campione qui reçoivent 
l'indemnité de chômage suisse gagnent-ils plus que lorsqu'ils 
travaillaient?  
Ip. Quadri. Gli ex dipendenti di Campione a beneficio delle 
rendite di disoccupazione svizzera guadagnano di più di 
quando lavoravano?  

WBF 
 

 
19.3622 n Ip. Quadri. Arbeitslose Grenzgängerinnen und Grenzgänger. 

Missbräuche auf internationaler Ebene  
Ip. Quadri. Frontaliers au chômage. Abus à l'échelle 
internationale  
Ip. Quadri. Disoccupati frontalieri ed abusi internazionali  

WBF 
 

 
19.3455 n Ip. Munz. Genügt der Schutz vor Glyphosat?  

Ip. Munz. La protection contre le glyphosate est-elle suffisante?  
Ip. Munz. La protezione dal glifosato è sufficiente?  

WBF 
 

 
19.3748 s Po. Cramer. Arbeit auf Abruf regeln  

Po. Cramer. Réglementer le travail sur appel  
Po. Cramer. Regolamentare il lavoro su chiamata  

WBF - 

 
19.3470 n Ip. Thorens Goumaz. Die EU verbietet das gefährliche Pestizid 

Chlorothalonil. Was unternimmt die Schweiz?  
Ip. Thorens Goumaz. L'Europe interdit le chlorothalonil, un 
pesticide dangereux. Que fait la Suisse?  
Ip. Thorens Goumaz. L'Europa vieta il chlorothalonil, un 
pesticida pericoloso. E la Svizzera?  

WBF 
 

 
19.3569 s Ip. Müller Philipp. RAV setzen Inländervorrang nicht um!  

Ip. Müller Philipp. Les ORP n'appliquent pas la préférence 
WBF 

 

https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193491
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https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193561
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193662
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193629
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193622
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193455
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193748
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193470
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193569
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nationale  
Ip. Müller Philipp. Gli URC non rispettano il principio della 
priorità ai lavoratori indigeni!   

19.3596 n Mo. Nicolet. Landwirtschaftliche Produkte, insbesondere 
sensible Produkte, aus Freihandelsabkommen mit den USA 
ausschliessen  
Mo. Nicolet. Exclure les produits agricoles, plus 
particulièrement les produits sensibles, des accords 
commerciaux avec les Etats-Unis  
Mo. Nicolet. Escludere i prodotti agricoli, in particolare i prodotti 
sensibili, dagli accordi commerciali con gli Stati Uniti  

WBF - 

 
19.3646 n Ip. Kälin. Verletzung des Uno-Pakts I durch die Schweiz  

Ip. Kälin. Violation du Pacte I de l'ONU par la Suisse  
Ip. Kälin. Violazione del Patto ONU I da parte della Svizzera  

WBF 
 

 
19.3572 n Ip. Nicolet. Wäre es nicht sinnvoll, die Landwirtschaft aus 

einem Freihandelsabkommen mit den USA auszuschliessen?  
Ip. Nicolet. Accords commerciaux avec les Etats-Unis, ne 
serait-il pas judicieux d'en exclure l'agriculture?  
Ip. Nicolet. Accordi commerciali con gli Stati Uniti, non sarebbe 
saggio escludere l'agricoltura?  

WBF 
 

 
19.3736 s Ip. Vonlanthen. Die Medizintechnikindustrie benötigt rasch 

Planungs- und Rechtssicherheit: Der Bundesrat ist gefordert  
Ip. Vonlanthen. Besoin rapide de sécurité de planification et de 
sécurité juridique pour l'industrie de la technique médicale. Au 
Conseil fédéral d'agir  
Ip. Vonlanthen. L'industria della tecnologia medica necessita 
rapidamente di sicurezza nella pianificazione e di certezza 
giuridica. Il Consiglio federale è chiamato ad agire  

WBF 
 

 
19.3428 n Mo. Kälin. Notwendige Erweiterung des Beirats "Digitale 

Transformation"  
Mo. Kälin. Nécessité d'améliorer la représentativité de l'organe 
consultatif du DEFR-DETEC «Transformation numérique»  
Mo. Kälin. Necessità di ampliare il Comitato consultivo 
«Trasformazione digitale»  

UVEK - 

 
19.3535 n Ip. Gschwind. Einführung der 5G-Technologie in der Schweiz: 

Welche Kompensation vom Bund angesichts des 
Mehraufwands für die Kantone?  
Ip. Gschwind. Lancement de la 5G en Suisse. Charge 
supplémentaire pour les cantons: quelle compensation de la 
part de la Confédération?  
Ip. Gschwind. Lancio del 5G in Svizzera. Onere supplementare 
per i Cantoni: quale compensazione da parte della 
Confederazione?  

UVEK 
 

 
19.3442 n Ip. Quadri. Mehrwertsteuer auf den Radio- und 

Fernsehgebühren: Knausrige Regierung  
Ip. Quadri. TVA sur la redevance de radio-télévision. Le 
gouvernement mégote  
Ip. Quadri. IVA sul canone radioTV: il governo lesina  

UVEK 
 

 
19.3557 n Ip. Addor. Öffentliche Gelder der Schweiz für den Eurovision 

Song Contest?  
Ip. Addor. Des financements publics suisses pour l'Eurovision?  
Ip. Addor. Finanziamenti pubblici svizzeri per l'Eurovision Song 
Contest?  

UVEK 
 

 
19.3935 n Ip. Hess Erich. Journalisten-Weiterbildungen im Ausland?  

Ip. Hess Erich. Des formations continues pour journalistes 
organisées à l'étranger?  
Ip. Hess Erich. Formazione professionale per giornalisti 
all'estero?  

UVEK 
 

 
19.3502 n Mo. Pieren. Teurere Kontrollen im BAV sollen Verursacher 

bezahlen  
Mo. Pieren. Plus de contrôles exercés par l'Office fédéral des 
transports. Les responsables doivent payer  

UVEK - 

https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193596
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193646
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193572
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193736
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193428
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193535
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193442
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193557
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193935
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193502
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Mo. Pieren. I controlli più cari da parte dell'UFT devono essere 
pagati da chi li causa   

19.3536 n Ip. Knecht. Stand der Arbeiten Hochrheinstrecke  
Ip. Knecht. État des travaux de la ligne du Rhin supérieur  
Ip. Knecht. Stato dei lavori sulla linea ferroviaria lungo il Reno 
superiore  

UVEK 
 

 
19.3425 n Mo. Feller. Ausnahme vom Nachtfahrverbot für Geldtransporter 

über 3,5 t  
Mo. Feller. Autoriser les véhicules automobiles de plus de 3,5 
tonnes affectés au transport de fonds à circuler de nuit  
Mo. Feller. Autorizzare la circolazione notturna per gli 
autoveicoli di oltre 3,5 tonnellate adibiti al trasporto di denaro  

UVEK - 

 
19.3559 n Po. Schneider Schüttel. Reifenabrieb als grösste Quelle von 

Mikroplastik - Massnahmen zur Verminderung  
Po. Schneider Schüttel. Résidus d'abrasion des pneus, source 
la plus importante de microplastiques. Mesures de réduction  
Po. Schneider Schüttel. Misure per ridurre le microplastiche 
derivanti dall'abrasione degli pneumatici  

UVEK + 

 
19.3506 n Ip. Töngi. Zu positive Berücksichtigung der Reisezeitgewinne in 

Kosten-Nutzen-Analysen bei Strassenbauvorhaben?  
Ip. Töngi. Projets routiers. Prise en compte trop positive des 
gains de temps dans les analyses coûts-bénéfices?  
Ip. Töngi. Analisi costi/benefici per progetti di costruzione di 
opere stradali: riduzione dei tempi di percorrenza 
sopravvalutata?  

UVEK 
 

 
19.3511 n Mo. Rutz Gregor. Bürgerfreundliche Parkscheiben  

Mo. Rutz Gregor. Disques de stationnement au service des 
citoyens  
Mo. Rutz Gregor. Più chiarezza in materia di dischi di 
parcheggio  

UVEK - 

 
19.3456 n Ip. Munz. SRG und Ruag als staatsnahe Betriebe im Bereich 

Energie und Klima in die Pflicht nehmen  
Ip. Munz. Soumettre la SSR et RUAG, toutes deux entreprises 
parapubliques, à des obligations accrues dans les domaines de 
l'énergie et du climat  
Ip. Munz. Esigere maggiore responsabilità in ambito energetico 
e climatico da parte delle imprese parastatali SSR e RUAG  

UVEK 
 

 
19.3509 n Po. Bäumle. Bürokratie-Reduktion: One-Stop-Shop-Lösung für 

Solaranlagen  
Po. Bäumle. Installations solaires. Créer un guichet unique 
pour réduire la bureaucratie  
Po. Bäumle. Riduzione della burocrazia: sportello unico per gli 
impianti solari  

UVEK + 

 
19.3513 n Mo. Müller-Altermatt. Harmonisierung und Ökologisierung der 

Bemessung der Motorfahrzeugbesteuerung  
Mo. Müller-Altermatt. Harmonisation et écologisation du calcul 
de l'imposition des véhicules à moteur  
Mo. Müller-Altermatt. Calcolo armonizzato ed ecologico 
dell'imposta sui veicoli a motore  

UVEK - 

 
19.3663 n Mo. Pardini. Ein Digitalrat - im Namen des Volkes!  

Mo. Pardini. Un conseil numérique au nom du peuple  
Mo. Pardini. Un consiglio digitale - in nome del popolo!  

UVEK - 

 
19.3693 n Ip. Fiala. Digitale Transformation - eine grosse 

Herausforderung  
Ip. Fiala. Numérisation - un grand défi  
Ip. Fiala. Trasformazione digitale - una grande sfida  

UVEK 
 

 
19.3919 n Ip. Riklin Kathy. Künstliche Intelligenz (KI) und Digitale 

Transformation - Wir brauchen eine holistische Strategie  
Ip. Riklin Kathy. Intelligence artificielle et transformation 
numérique. Une stratégie holistique s'impose  
Ip. Riklin Kathy. Intelligenza artificiale (IA) e trasformazione 
digitale - Ci vuole una strategia olistica  

UVEK 
 

https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193536
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193425
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193559
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193506
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193511
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193456
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193509
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193513
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193663
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193693
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193919
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19.3538 n Ip. Schneeberger. Genehmigung des kantonalen Richtplanes 

Basel-Landschaft  
Ip. Schneeberger. Approbation par le Conseil fédéral du plan 
directeur du Canton de Bâle-Campagne  
Ip. Schneeberger. Approvazione del Piano direttore del 
Cantone di Basilea Campagna  

UVEK 
 

 
19.3480 n Mo. Quadri. Keine neuen Schikanen gegenüber 

Autofahrerinnen und Autofahrern!  
Mo. Quadri. Pas de nouvelles mesures vexatoires à l'encontre 
des automobilistes  
Mo. Quadri. No a nuove misure vessatorie a danno degli 
automobilisti  

UVEK - 

 
19.3878 n Po. Béglé. 5G darf die Netzneutralität nicht gefährden  

Po. Béglé. La 5G ne doit pas menacer la neutralité du net  
Po. Béglé. Il 5G non deve minacciare la neutralità della rete  

UVEK - 

 
19.3885 n Mo. Stamm. Pflicht zur Gratis-Übertragung wichtiger 

Fussballspiele  
Mo. Stamm. Obligation de retransmettre gratuitement les 
matchs de football importants  
Mo. Stamm. Obbligo di mandare in onda gratuitamente partite 
di calcio importanti  

UVEK - 

 
19.3617 n Ip. Kälin. Diskriminierung von Frauen in der 

Sportberichterstattung und Sportförderung  
Ip. Kälin. Stopper la discrimination des femmes dans les 
reportages sportifs et la promotion du sport  
Ip. Kälin. Discriminazione della donna nella cronaca sportiva e 
nella promozione sportiva  

UVEK 
 

 
19.3934 n Ip. Arslan. Sicherstellung der Unterscheidung von Werbe- und 

Forschungsanrufen in der Fernmeldedienstverordnung  
Ip. Arslan. Ordonnance sur les services de télécommunication. 
Faire en sorte qu'une distinction soit opérée entre appels 
publicitaires et appels à des fins de recherche  
Ip. Arslan. Ordinanza sui servizi di telecomunicazione: 
garantire la distinzione tra chiamate pubblicitarie e chiamate a 
scopo di ricerca  

UVEK 
 

 
19.3619 n Ip. Töngi. Umsetzung der Empfehlungen im Bericht 

"Megatrends und Raumentwicklung Schweiz" des Rats für 
Raumordnung  
Ip. Töngi. Mégatrends et développement territorial en Suisse. 
Mise en ouvre des recommandations du rapport  
Ip. Töngi. Attuazione delle raccomandazioni contenute nel 
rapporto sulle macrotendenze dello sviluppo territoriale in 
Svizzera  

UVEK 
 

 
19.3659 n Ip. Marti Samira. Swisscom lanciert Datenkraken Beem: Wie ist 

das mit der Eignerstrategie des Bundes vereinbar?  
Ip. Marti Samira. Le lancement par Swisscom de l'aspirateur à 
données Beem est-il conciliable avec la stratégie de 
propriétaire de la Confédération?  
Ip. Marti Samira. Swisscom lancia la piovra di dati Beem: come 
è compatibile con la strategia del proprietario della 
Confederazione?  

UVEK 
 

 
19.3574 n Po. Marti Min Li. Offensive für einen digitalen Service public  

Po. Marti Min Li. Offensive pour un service public numérique  
Po. Marti Min Li. Offensiva per un servizio pubblico digitale  

UVEK + 

 
19.3530 n Mo. Candinas. Abschwächung der negativen Folgen der 

Zweitwohnungsinitiative  
Mo. Candinas. Atténuer les effets négatifs de la loi sur les 
résidences secondaires  
Mo. Candinas. Mitigare gli effetti negativi dell'iniziativa sulle 
abitazioni secondarie  

UVEK - 

 
19.3512 n Ip. Arslan. Stopp dem immensen Leistungsabbau bei den SBB 

und der Diskriminierung älterer Fahrgäste  
Ip. Arslan. CFF. Mettre fin à la réduction drastique des 

UVEK 
 

https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193538
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193480
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https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193617
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193934
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193619
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193659
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193574
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193530
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193512
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prestations et aux discriminations envers les aînés  
Ip. Arslan. Stop all'enorme riduzione di prestazioni delle FFS e 
alla discriminazione dei passeggeri più anziani   

19.3499 n Mo. Bühler. Besserer Service public: die Dividende der Post 
kürzen oder abschaffen  
Mo. Bühler. Meilleur service public: réduire ou supprimer le 
dividende de La Poste  
Mo. Bühler. Migliorare il servizio pubblico: ridurre o eliminare il 
dividendo della Posta  

UVEK - 

 
19.3460 n Ip. Quadri. Generalabonnement: Schnellen die Preise in die 

Höhe?  
Ip. Quadri. Abonnement général à prix d'or?  
Ip. Quadri. Abbonamento generale: prezzi alle stelle?  

UVEK 
 

 
19.3454 n Ip. Töngi. Wie passt eine massive Erhöhung des GA-Preises 

zur Förderung des öffentlichen Verkehrs?  
Ip. Töngi. Une augmentation considérable du prix de 
l'abonnement général est-elle compatible avec la promotion 
des transports publics?  
Ip. Töngi. Come si concilia un aumento considerevole del 
prezzo dell'AG con la promozione dei trasporti pubblici?  

UVEK 
 

 
 
 
 

Anfragen 
  

19.1026 n A Barazzone. Neues Bundesgesetz über die 
Wehrpflichtersatzabgabe. Rückwirkende Anwendung?  
Q Barazzone. Nouvelle loi fédérale sur la taxe d'exemption de 
l'obligation de servir - une application rétroactive?  
I Barazzone. Nuova legge federale sulla tassa d'esenzione 
dall'obbligo militare: un'applicazione retroattiva?  

EFD 
 

 
19.1023 n A Mazzone. Neues Bundesgesetz über die 

Wehrpflichtersatzabgabe. Entspricht die Auslegung dem Willen 
des Parlaments?  
Q Mazzone. L'interprétation de la nouvelle loi sur la taxe 
d'exemption de l'obligation de servir correspond-elle à la 
volonté du parlement?  
I Mazzone. L'interpretazione della nuova legge federale sulla 
tassa d'esenzione dall'obbligo militare corrisponde alla volontà 
del Parlamento?  

EFD 
 

 
19.1024 n A Reynard. Neues Bundesgesetz über die 

Wehrpflichtersatzabgabe. Diskriminierung von jungen 
Männern, die sich einbürgern liessen  
Q Reynard. Nouvelle loi fédérale sur la taxe d'exemption de 
l'obligation de servir - effet discriminatoire pour les jeunes 
naturalisés  
I Reynard. Nuova legge federale sulla tassa d'esenzione 
dall'obbligo militare: effetto discriminatorio per i giovani 
naturalizzati  

EFD 
 

 
19.1028 n A Chiesa. Erneute nächtliche Öffnung kleiner Grenzübergänge. 

Kam dieser für die Sicherheit der Tessiner Bevölkerung 
ungünstige Entscheid vielleicht durch Druck von aussen zu 
Stande?  
Q Chiesa. Réouverture des postes-frontière secondaires la 
nuit. Une décision fâcheuse pour la sécurité de la population 
tessinoise prise à la suite de pressions de l'étranger?  
I Chiesa. Riapertura notturna dei valichi secondari: decisione 
inopportuna per la sicurezza della popolazione ticinese forse 
frutto di pressioni estere?  

EFD 
 

 
19.1021 n A Chiesa. Soll der Langsamverkehr in Gambarogno ausgebaut 

werden?  
Q Chiesa. Mobilité douce dans le Gambarogno. Des efforts à 
faire?  

UVEK 
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I Chiesa. Una buona idea completare la mobilità lenta nel 
Gambarogno?   

19.1025 n A Reimann Maximilian. Ursachen für die Abnahme der 
globalen Biodiversität: Warum kein Hinweis auf die 
zunehmende Strahlenbelastung?  
Q Reimann Maximilian. Facteurs du déclin de la biodiversité. 
Pourquoi l'exposition croissante aux rayonnements n'est-elle 
pas évoquée?  
I Reimann Maximilian. Calo della biodiversità a livello mondiale: 
perché tra le cause non viene menzionata la crescente 
esposizione alle radiazioni?  

UVEK 
 

 
19.1034 n A Romano. Änderung von Artikel 18 Absatz 2 der 

Stromversorgungsverordnung: Ist Rechtssicherheit ein relativer 
Begriff und sind die vielen Änderungen wirklich gerechtfertigt?  
Q Romano. Modification de l'art. 18, al. 2, de l'ordonnance sur 
sur l'approvisionnement en électricité (OApEl). La sécurité du 
droit est-elle une notion relative? Les adaptations continuelles 
sont-elles justifiées et justifiables?  
I Romano. Modifica dell'articolo 18 cpv. 2 dell'Ordinanza 
sull'approvvigionamento elettrico (OAEI - RS 734.71): la 
certezza del diritto è un concetto relativo? Modifiche continue 
giustificate e giustificabili?  

UVEK 
 

 

https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20191025
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